
淡水渔业研究中心水产病害与饲料研究室先进事迹

水产病害与饲料研究室各位同志热爱祖国，认真学习学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，拥护党的路线、方针和政策，能牢记党的宗旨；坚持服务“三农”、服务渔业，政治意识、大局意识、责任意识和服务意识强。热爱水产事业，勤奋敬业，顾全大局，任劳任怨，关注国家和行业发展方向，坚持“科研为本、创新发展”的所训，不断学习，以科学发展观指导日常科研工作，求真务实、扎实工作、团结奋斗、和睦相处、踏踏实实工作、认认真真做人，积极投身于水产科学研究,实验室和谐发展，精神文明建设再上新台阶。 
淡水渔业研究中心水产病害与饲料研究室是由原鱼病研究室与饲料营养研究室合并组建而成，农业部新渔药临床试验研究中心以及农业部饲料及饲料添加剂有效性机构挂靠在本研究室。实验室围绕水生动物应激研究热点，主要致力于水生动物细菌性病害、水生动物应激、鱼病生态防治技术、新渔药研发、鱼类寄生虫、营养代谢及其代谢性疾病等方向的研究，取得了一批重要成果。2009-2010年到位总经费400万元左右，主持了国家大宗淡水鱼类产业技术体系细菌性病害岗位、农业行业专项、农业成果转化、科技部国际科技合作以及江苏省自然科学基金、江苏省科技支撑计划等科研项目。同时还积极开展国外合作，与匈牙利国家级水产研究所（HAKI）合作开展中草药对鱼虾非特异免疫调节机制的研究；与美国奥本大学合作开展鱼类应激研究；与美国德克萨斯农工大学开展鱼类营养研究；与捷克和斯洛伐克学开展鱼类寄生虫研究；与国内，与通威股份有限公司开展饲料配方的研制、饲料脂肪源的替代等研究；天邦股份有限公司开展病害生态防控等合作研究；两年来，圆满的完成了各项科研任务，共发表论文43篇，其中核心期刊论文39篇，SCI论文8篇，申请专利9个，授权2个，获得无锡市科技进步二、三等奖各1个、水科院科技进步三等奖2个，完成了4个项目省级验收与农业部鉴定。并在2009 年6月成功举办“首届水生动物应激与福利国际学术研讨会”，2010 年5月成功举办“首届中国水产科学研究院水产动物营养与饲料学术研讨会”，多人参加2010年第十四届国际鱼类营养与饲料学术研讨会，科学研究上了一个新的台阶。

科技成果推广示范成绩典型。国家“十五”攻关、农业科技成果转化资金等项目在高邮建立了15000亩罗氏沼虾出口养殖示范基地，并在高邮建立了全国领先的罗氏沼虾无公害养殖技术服务体系和质量控制管理体系，为高邮罗氏沼虾出口生产企业和养殖户举办养殖技术培训班10多次。通过努力，该基地罗氏沼虾亩均年纯效益达2500元以上，户均年纯效益达5万元以上，成为江苏省高效农业面积最大、效益最好的典型之一，也成为罗氏沼虾出口养殖示范基地。“十一五”国家科技支撑计划、中央级公益性科研院所基本科研专项、江苏省基础研究计划（自然科学基金）等项目的实施，达到了翘嘴红鲌苗种的规模化生产，鱼苗孵化率、夏花培育成活率稳定提高，确保了养殖的良种化，促进了养殖结构的调优，为常规鱼、蟹池开辟一个新的套养品种，形成了鲌鱼产业化发展，丰富了市场供给，促进养殖户增收；形成的一些成熟的鱼种培育技术、成鱼主混养模式技术，已被广大的养殖专业户所接受和掌握，对保护太湖鲌鱼野生资源和提升太湖鲌鱼在国内外的知名度有积极的作用。

 两年来，水产病害与饲料研究室积极开展对外技术服务，在全国各地进行培训讲座50余场，培训人员在5000－6000人左右，间接培训渔民3多万人次。通过科技推广为我国的健康养殖、高效养殖和促进渔民持续增产增收做出了应有的贡献，推动了中国的水产养殖业健康可持续发展。

