把中国渔业技术奉献给世界———记中国水科院淡水渔业研究中心的援外培训 
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　　江苏无锡，太湖之滨，2400多年前老祖宗范蠡养鱼的池塘附近，中国水产科学研究院淡水渔业研究中心依山而建。结实的建筑，展示出这个研究中心的厚重与实力。30多年来，一批批来自亚非拉等世界各地的渔业官员和技术人员，在这里接受培训，带走“养鱼经”，也带走中国人民的深情厚意。

　　成果：30年，1300余人

　　早在1978年，联合国粮农组织（FAO）专家组考察中国水产养殖业，对中国因地制宜、循环利用的可持续渔业发展模式，以及低投入、高产出的综合养鱼系统和养殖技术，给予了高度评价，充分肯定在广大发展中国家推广应用的广阔前景。经FAO专家组建议，征得我国政府的同意，决定建立集渔业技术研究和培训为一体的国际性渔业培训机构———亚太地区综合养鱼研究和培训中心。

　　重任落实到“淡水中心”，1978年开始筹建，1981年开办第一期综合养鱼技术培训班，学员来自亚太地区各国，从此开创了我国渔业技术向国际传播的重要渠道。1992年起，中心纳入我国援外技术培训体系，承担起为发展中国家培养综合养鱼技术人才和管理人员的任务。2004年中非合作论坛举办以后，中心加强对非洲国家学员的培训，具体实施部分渔业合作与培训项目。近三十年来，中心共培训五大洲、八十多个国家的1300多名渔业专业人员，成就卓著，在各行业涉外培训机构中实属罕见。

　　培训中心成立之初，FAO提供经费和专家支持，后来转变成我国政府支持的援外培训基地，商务部、农业部、科技部的一批援外培训项目通过中心实施。淡水中心在自身经费有限的情况下，投资建综合教学楼、图书馆、多功能教室和会议厅、留学生公寓等，并先后申请国家项目建设经费1000多万元，改善培训硬件建设和学员住宿条件。全国渔业科研单位及渔业系统的大量专家、官员积极参与培训授课，淡水中心的领导和管理人员年复一年付出了艰辛努力。

　　主题：授人以鱼，不如授之以渔

　　我国的水产养殖技术是一门实用科学，处于世界领先地位，而且近三十年不断取得发展与完善。培训中心践行“授人以鱼，不如授之以渔”的古训，围绕水产养殖的关键技术，结合课堂培训与基地实践，让学员掌握技术要领，真正能够学以致用。坦桑尼亚、莫桑比克、菲律宾、智利等国家学员将综合养鱼技术带回去，摸索出一套适合当地条件的综合养鱼新模式；亚洲的缅甸、老挝和柬埔寨学员成功引进中国的稻田养鱼技术，推广到广大农村地区；非洲的多数国家应用从中国学到的鱼类繁殖技术和苗种生产技术，解决了本国水产养殖的苗种供应。

　　在开展技术培训的同时，淡水中心积极派出专家赴受援国进行技术指导，赢得高度赞誉：在伊朗，我国专家帮助提高鱼类苗种生产能力达20多倍，亲鱼成活率由10%提升至70%，每公顷成鱼产量由1吨提升至5吨多；在朝鲜，帮助解决了罗非鱼越冬技术难题；在南非，承担了重建两个国家级鱼种场的任务。

　　50多期不同规模的培训班，为全球培训输送的渔业管理和技术人才，大部分已成为本国技术骨干或行业领导。中国渔业技术在全球各地开花结果，促进了当地经济发展，为广大发展中国家的渔业发展起到重要作用

　　回报：“中国专家万岁！”

　　国际渔业界大都知道中国有个“淡水中心”，因为淡水中心已有1300多“毕业生”分布在世界各地；通过这里的培训窗口，中国专家无保留的把先进渔业技术送出国门，中国政府承担起渔业大国的责任。在淡水中心背后，有中国水科院坚强的技术支撑和专家队伍，有全国系统的鼎力支持。

　　通过培训，增进了学员对我国改革开放成就和经济社会各方面的了解，建立了感情，许多学员通过来华培训彻底改变了对中国的印象。通过淡水中心牵线搭桥，无锡市与匈牙利的萨瓦什市、菲律宾的布拉坎省建立友好城市关系；正昌集团、天邦公司等渔业企业在东南亚设立分公司；国内的渔业科研人员也更多地走出去学习交流。

　　我国专家在援助印度技术项目实施期间，不惧酷暑，帮助当地渔场设计鱼苗孵化设施，指导育苗。经过6个月的辛勤工作，第一批鱼苗孵化出来，孵化率达90%，当地渔民禁不住欢呼“中国万岁！中国专家万岁！”

渔业领域开展的援外培训工作产生了非常大的国际影响。原国务院副总理吴学谦、姚依林，原农业部部长何康，联合国副秘书长毕季龙、冀朝铸，以及许多联合国官员，各国的部长、驻华使节等纷纷到淡水中心视察指导，看望教师和学员们。农业部副部长牛盾2008年到中心调研考察时，给予高度评价，并希望今后为中外渔业交流与合作做出更大贡献。
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