
淡水渔业研究中心董在杰同志先进事迹
董在杰研究员热爱祖国，注重政治理论学习，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，贯彻执行党的路线、方针、政策，处处以共产党员的标准作为思想和行动的指南，积极投身到创先争优活动之中。遵守国家法律、法规和单位的各项规章制度，具有良好的社会公德和职业道德，关心集体，团结同志，助人为乐，具有奉献精神。在国际交流活动中，维护国家的尊严。有一次，一位外国学者把台湾作为一个国家来举例，当他发言结束后，董在杰研究员首先指出台湾是中国的一个地区，而不是一个国家，那位外国专家连忙承认是口误，加以纠正。之后，董在杰研究员再就学术问题与他进行探讨，不仅是专业学术上，更重要的是在人格品质上博得了大家的敬重。
有强烈的事业心，业务扎实，专业知识丰富，工作精益求精，具有开拓精神。在主要从事的鱼类改良研究中，董在杰研究员发现常规的育种方法周期长、进展慢，而分子遗传学手段目前只是处于研究、积累的阶段，还未能应用到育种实践中。在国际合作研究项目中，他接触到了较为先进、实用、有效的数量遗传学育种技术，之后，一方面努力学习相关知识和分析方法，另一方面积极与国内外专家交流探讨，掌握了家系选育和BLUP遗传分析相结合育种方法并运用在建鲤的遗传改良上。在育种的各个环节，从亲鱼催产到鱼苗孵化、从个体标记到数据采集、从数据分析到亲本配对方案设计，他都亲自参与，从而及时发现问题，对遗传分析参数进行修正，从而获得了遗传进展较大的新的鲤改良品系，建立了快速高效的鲤育种新方法。改良品系的生长速度比对照提高20%以上，在宁夏、河南等地的养殖对比结果显示，改良品系的生长速度比当地的养殖品种提高1倍左右，极大地促进当地的产业发展。这一改良品系(暂定名为“新建鲤1号”)目前已经通过全国水产原种和良种审定委员会的良种审定。
董在杰研究员在从事育种实践工作的同时，积极开展鱼类遗传学的前瞻性研究工作。在研读文献时，看到了一种新型的分子标记——TRAP(目标区域扩增多态性)标记。TRAP标记是通过对目标候选基因区域的PCR扩增，产生围绕目标候选基因序列的多态性标记，是一种将性状与标记关联的标记，目前TRAP标记只成功应用于植物遗传研究中。他意识到TRAP标记既然是与性状关联的标记，那么在育种研究中一定具有较高的价值，于是他带领学生将这一新型分子标记引入鲤的遗传学研究，经过探索、尝试，成功建立并优化了鲤TRAP分子标记反应体系，这一反应体系与植物TRAP反应体系在几个关键参数上均有一定的差异。反应体系成功建立后，又运用TRAP标记分别对建鲤、黄河鲤、黑龙江野鲤、兴国红鲤和荷包红鲤等5个鲤群体进行遗传多样性进行分析，还对育成的新建鲤1号及其原始亲本进行遗传分析，在新建鲤1号和黄河鲤中各获得1条品种特异的TRAP标记，在新建鲤1号中，还获得了1个与体重、体长都显著相关的TRAP标记，为今后的分子标记辅助育种奠定基础。研究结果已在一级学报上发表2篇相关论文，这是首次报道TRAP分子标记在动物遗传育种研究中的应用。《鲤TRAP分子标记的开发与应用》一文在2010年江苏省遗传学会年会动物、医学和微生物分会场上宣讲，引起了广大专家的极大兴趣，最终经评审专家和参会代表共同投票评比，该文在众多的动物、医学和微生物遗传学论文中脱颖而出，成为分会场上唯一荣获江苏省遗传学会优秀论文特等奖的论文。

董在杰研究员热心公益事业。当他得知贵州地区因受旱灾影响，鱼类苗种供应出现问题时，他代表国家大宗淡水鱼类产业技术体系无偿向贵州地区赠送优良新建鲤苗种35万尾，支援贵州受旱地区恢复渔业生产，受到体系主管部门领导的首肯。另外还向宁夏、河南和四川等地无偿提供新建鲤苗种共计150余万尾，提高良种在各地的覆盖率。今年在郑州、长春、银川、贵阳、常熟等地共培训农技人员300余人。













