农业部离退休干部先进个人

事     迹     材     料
离而不休，散尽余热写春秋
——淡水渔业研究中心单健同志先进事迹

他是淡水渔业研究中心的奠基人，他也是中心壮大和发展的护航人。岁月变迁，时光流转，如今的他已离休二十余载，不变的是数十年的坚持和信念。他始终牢记自己是一名共产党员，他离而不休，散尽余热谱写人生新篇章，他就是原淡水渔业研究中心副主任单健同志。
一、加强理论学习，主持离休支部工作

单健同志从1992年离休后，一直担任离休支部书记一职，获得离休支部党员的一致推崇，期间历经多次改选多次连任。
（1）坚持自身理论学习。单健同志始终坚持学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观。他深知一个人要保持思想上不退步，要适应形势发展的要求，就得坚持学习，与时俱进。二十年来，他订阅报刊多份，坚持每天阅读，特别是党报党刊，深刻领会党在新时期所制定的路线、方针和政策，每天晚上收看中央电视台新闻，从不间断。通过学习保持思想常新，并经常把党的路线、方针、政策和党的主张宣传给支部党员和社区群众。

（2）参加多形式的学习活动。单健同志积极投身到中心党的群众路线教育实践活动中,针对党委班子指出“四风”方面的突出问题,并关注班子的整改成效。凡是市委市政府或者市老干部局召开的相关会议、专题报告或者培训班，在中心党委的支持下，积极参会，从不缺席，并且认真听讲、做好笔记，会后再向支部党员转达会议精神，组织讨论，使每位老同志都能领会到从中央到地方新的政策、新的理论和新的形势，帮助支部党员学习和进步。

（3）主持支部组织生活。离休支部成立之初有十余位离休党员组成，支部坚持每月组织活动一次。每月将支部党员集中起来，学习中央文件，研究讨论相关的讲话、报告，讨论中心最近发展情况，交流思想，将支部党员的思想统一起来，与中央保持一致。近年来，离休支部党员人数逐年减少，年龄逐年增高，体质变弱，行动不便，支部仍然坚持每季度活动一次，除了政治学习外，支部活动更成为提供给老同志们相互交换信息、交流思想的平台。党员们相互排解生活中遇到的困难，互帮互助。
（4）加强支部党员个人谈心。除了主持支部会议，过好组织生活外，单健同志还做了大量的个别谈心工作。离休支部每个党员面临着不同的情况，作为支部书记，单健关心着支部每位成员的思想情况和生活情况。居住相近的，就利用茶余饭后，早晚散步的机会聊天谈心。居住分散相距较远的，则辅以电话联系。有必要时，还亲自登门面对面交谈。前些年，在地方离休干部待遇问题上，他主动为中心分忧解难，做通个别离休干部的思想工作，同时积极向上呼吁，争取上级早日拨款，以解决离休干部同城待遇问题。作为中心与离休干部间的纽带，他在其中起到了良好的沟通作用。
    二、发挥奉献余热，热心集体和社会事业
随着时间的推移，单健同志离开了工作第一线。但他拥有了相当丰富的工作经验。离休以来，他积极献言献策，发挥余热，真正做到“老有所为”。

（1）建言献策，发挥参谋作用。虽然离休多年，但单健同志十分关心单位的发展。逢春节等重要事项之时都会开展走访慰问活动，中心领导、分管领导都向老干部通报中心的工作，单健同志始终积极发表具有建设性的意见，为中心的发展出谋划策。每年组织召开离退休职工大会、老领导座谈会，单健同志也是积极参会，从不缺席。

（2）投身志愿，发挥教育作用。2011年建党节，单健同志受邀为中心党员讲党课，他将党的知识与中心发展历史相结合，受到一致好评。单健同志还积极参与中心关工委工作，参加老年志愿者队伍，关心爱护下一代，为中心渔业学院学生作师德讲座，树立学生民族自豪感，教育学生热爱祖国，热爱生活，磨砺意志，陶冶情操，立志成才报效祖国，树立共产主义道德新风尚。

（3）著书立说，服务社会公益。离休后，单健同志参与了《简明中国水产养殖百科全书》的编著，编写了淡水养殖及鱼类繁殖相关章节。同时单健同志在力所能及的范围内，在地方生产发展，尤其是渔业生产等方面，提供专业而深入的咨询，提出切实可行的意见和建议，为地方经济发展和渔业科技进步继续发挥着作用。

三、坚持老有所学，谱写人生新乐章

虽然离休多年，已是高龄，但单健同志对人生的追求丝毫不减。他兴趣广泛，两度参加老年大学电脑培训班，已经掌握上网、打字及收发电子邮件等技能。除此之外，单健同志最大的爱好是诗词，且造诣颇深。
单健同志曾参加《中华诗词》函授部研修班，学习一年，并加入了无锡市诗词学会。近十年来，共创作诗词三百余首，先后刊载于《中华诗词》、《诗词百家》、《东坡赤壁诗词》、《江海诗词》、《苏海渔歌》、《碧山吟草》、《无锡诗词》等十多种报刊杂志。这些诗词多数被《中华诗词大全》、《中华诗词史鉴》、《中华爱国诗人诗词大观》、《中国当代诗词精品库》、《中华诗词优秀作品选》等十多种大型诗词典籍收录。而单健同志的诗集《林泉杂咏》也于2011年6月由北京华夏翰林出版社出版，共收录其二百多首诗歌。
“立志需高远，为人必正清。毕生多奋发，务实戒虚名。”这首单健同志的诗作《励志》正是他一生的写照，他用自己的实际言行折射出绚丽的人生风采。他以与时俱进的精神状态，践行着自己的人生追求，成为大家尊敬、钦佩和学习的楷模。
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